



观摩团走进苏塘社区。

西园街道乡村振兴路演活动暨建设项目汇报会举行

本报记者 王昆火 通讯员 唐健博

不待扬鞭自奋蹄，岁末年初启新程。“这个地方本来是垃圾堆，我们改造成了微景观。”“社区长者食堂既托起老人幸福‘食’光，又为工业区工人提供服务。”“要围绕集体增收和民生实事策划项目。”……昨日，晋江市西园街道乡村振兴路演活动暨建设项目汇报会举行，通过实打实的项目带动，为西园街道乡村振兴注入动力和智慧。

当天，由西园街道党政领导、社区党组织书记等组成的观摩团走进苏塘、屿头两个社区。一行人实地走访了苏塘社区已完工的微景观公园、篮球场和拟实施的绿韵环村美丽景观带建设，以及屿头社区入口“美丽屿头 稻梦鹭鸣”微景观、第六网格党群服务站、养老院、长者食堂等项目。观摩团成员一边认真聆听相关讲解，一边思考如何因地制宜谋划项目。

在乡村全面振兴过程中，西园街道始终坚持党建引领与乡村振兴同频，基层党建“书记项目”与乡村振兴深度融合，一体推进。一路看，一路学，一路思。随后，西园街道11名社区“当家人”以PPT形式，围绕党建引领基层治理、乡村振兴、经济发展等方面，依次总结2024年工作成效，重点汇报2025年党建引领乡村振兴工作思路。社区书记汇报完一年主要项目后，下社区领导就各社区提出的发展思路给予分析点评，给出针对性、建设性的意见建议。现场呈现一派比学赶超的热烈场面，展现了西园街道基层党员干部凝心聚力、昂扬向上的精神风貌。

据统计，西园街道2025年共策划乡村振兴建设项目47个，其中，基础设施类项目9个、建筑改造类项目2个、景观提升类项目8个、民生服务类项目6个、文体旅建设项目6个、晋江市级项目1个、社区集体增收项目14个，总投资金额超1.3亿元。

西园街道党工委书记张清山表示，采取“实地观摩+路演汇报+领导点评”的方式，对全域11个社区进行全面检阅，主要是总结经验、明确思路，有效有力推进乡村振兴工作再提升；各下社区领导要压实责任，全流程紧盯项目进度，摸清底数，牵头开展项目调度，及时解决项目推进过程中存在的问题，以目标倒逼进度；各社区书记要继续根据自身资源条件，围绕社区集体增收和民生服务两大方面，多想、多问、多实践，持之以恒抓好项目，推动项目落地见效；社区要因地制宜将“家底”与街道的优势资源深度融合，借助乡贤、协会等多方力量，扎实稳妥推进乡村全面振兴，使居民的获得感、幸福感和安全感更加充实、更有保障、更可持续。

西园街道办事处主任尤金榜表示，本次路演活动促使各社区形成比学赶超、全面进步的良好氛围，倒逼各社区进行思考谋划、互相启发借鉴，共同推进乡村振兴向纵深推进；各社区书记要增强“当家人”意识，紧盯2025年工作目标，积极拓宽增收渠道，踏踏实实、认真真地确保项目落地见效，为乡村全面振兴打下坚实基础。同时，各社区要依托西园街道公益慈善协会、西园街道乡村振兴促进会等协会资源，坚持项目带动，激活乡村振兴新动力，释放乡村振兴新效能。

西园街道乡村振兴路演活动暨建设项目汇报会不仅是一次登台亮相，更是各社区对乡村振兴工作的探索与思考。



西园街道2025年乡村振兴建设拟实施项目

赖厝社区



赖泽坤
赖厝社区党委书记

赖厝文体活动中心:在赖厝社区葫芦山文教园旁，有一处占地面积约为2800平方米的集体土地，该地块规划建设赖厝文体活动中心。目前已完成土地手续报批及项目规划，预计于2028年前完工。

赖厝凤山美食街:为提升城市形象，打造特色餐饮文化，位于泉州轻工职业学院对面的凤山美食街将重新建设水泥框架，预计6月30日前完工。

赖厝社区公厕提升工程:3月起将对远华路、富山路部分公厕进行修缮、重建，让“方便”更方便。该工程预计于2026年3月31日前完工。

车厝社区



王同同
车厝社区党委书记

路灯架设及维修:社区部分路灯损坏老化严重，将维修、架设路灯，方便居民出行。

社区道路路修补:对社区主干道破损的路段进行修补，确保居民出行安全。

工会驿站:拟将社区空地建设成工会驿站，方便来往工人。

车厝社区文化活动中心:将社区大乡片区真君庙旧化装室、工具房等改建为车厝社区文化活动中心。

小桥社区



陈文良
小桥社区党总支书

社区入口微景观工程:结合晋明路提升工程，4月起对道碑厝路口、小桥路口进行微景观改造提升。该工程预计于10月前完工。

太阳能路灯安装:结合田园风光，6月将对社区东大路一处500多米道路安装太阳能路灯。

土地流转:流转社区闲置土地50亩，可进行采摘园建设或蔬菜种植。

砌田社区



何志勇
砌田社区党委书记

入社区标识党建景观:砌田社区与晋宁路交界处入口无标识。为提升社区形象，在该面积约200平方米的地块建设标识及配套景观。

高标准农田建设:对社区部分农田进行高标准整治并流转，促进社区集体经济增收。

锦田大道全域改善升级:对全长2.1公里的锦田大道部分影响村容村貌的地方进行全域改善提升。

王厝社区



洪海丰
王厝社区党总支书

王厝南区环境提升:3月将对王厝南区斜坡进行环境整治，建设休闲场所，提升社区环境。

王厝安息堂环境提升:对王厝安息堂周边环境进行整治、绿化，建设围墙，进一步美化环境。

王厝党建邻里主题公园:建设党建邻里主题公园，增强社区文化宣传力度。

一体化乡村文化旅游地标:利用安息堂周边空地，依托九十九溪田园风光项目建停车场、美食街、网红打卡点、民宿等，构建一体化乡村文化旅游地标。该项目预计于2026年12月30日前完工。

屿头社区



洪耿谦
屿头社区党委书记

文体活动中心:拟建包括地下室共12层的文体活动大楼，总占地面积2683平方米，总建筑面积9067.74平方米，该项目预计于2026年12月31日完工。

嵌入式养老服务照料中心:养老中心二次装修及内部设施采购。

社区文旅路线:拟打造“双龙路许开厝—社会基层治理分中心—工业区—仕头灌渠”文旅路线，培育旅游新产业。

特色商铺一条街:拟在全民健身中心旁建设特色商铺、店面，共规划60间，建成后预计可创收48万元/年。

九十九溪流流域田园风光兰花园:建设期共四年，总占地面积约95亩。该花园属于晋江市级项目，包括基础设施、园区其他附属设施、园区绿化等工程。

苏塘社区



赖特松
苏塘社区党支部书记

篮球场改造为羽毛球馆:为给社区居民提供一个优质的健身场所，计划将社区区长30米、宽20米的篮球场改造为羽毛球馆。

钢结构农产品冷链物流仓库:计划将安息堂边面积约7000平方米的空地建设成仓储物流厂房用于出租。

微景观公园建设:将碧山环村路路口卫生死角地块建设微景观，面积约1500平方米。

绿韵环村美丽景观带:拟对一处面积约10亩的低洼空地清除淤泥种植荷花，并修建一条约60米长、1.8米宽的人行观赏栈道。

微景观提升第二期:在苏塘社区居委会周边进行微景观提升建设。

第一网格站周边人居环境提升:拟对第一网格站周边一处卫生死角进行人居环境提升，目前已完成设计。

霞浯社区



吴晓民
霞浯社区党委书记

居委会提升:拟对居委会四楼进行改造，并结合工会职工课堂、老年学堂进行建设。

霞浯社区村史馆、儿童图书馆(西语书院):霞浯社区西语宗祠(小余祠)已落成，拟规划为村史馆或少儿图书馆。

霞浯社区“白改黑”一期工程:霞浯社区屿头至霞浯小学方向路面破损、下沉严重，拟进行“白改黑”改造，并修复排水系统。

礼汉厝墙壁壁画绘制:礼汉厝围墙正对社区主干道，拟在墙面绘制社区地标及代表性风物，提升社区“颜值”。

霞浯大山厂房修复与盘活:霞浯大山附近有一处厂房，拟盘活出租，预计每年可为社区创收5万至6万元。

工业用地:拟对霞浯大山附近一处约10公顷工业用地进行规划，壮大集体经济。

官前社区



柯火木
官前社区党委书记

综合市场停车场改造提升:对社区综合市场三个入口进行改造提升，科学规划建设停车设施，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。目前，项目已正式投用。

官前社区罗峰山健身徒步路径:下半年，将对罗峰山一条长约1000米、宽2.5米的徒步健身路径进行施工，让居民在徒步中能欣赏近郊景色。该路径预计于2026年6月1日前完工。

竹编文化展示馆:下半年，将对社区旧竹器社社址进行综合提升，改建为社区竹编文化展示馆，展示“官前竹篮”非物质文化遗产。该展示馆预计于2026年12月1日前完工。

官前社区龙坡后道路硬化:3月将对社区龙坡后道路进行水泥硬化，方便居民出行。

后间社区



赖文琛
后间社区党支部书记

安装光伏系统:拟对集体产权房屋进行排查，选择适合安装光伏系统的屋顶并委托专业公司进行项目可行性研究，壮大集体经济。

耕地流转:拟对原御龙山庄到苏塘社区的耕地设定流转条件，进行招商推广，提升社区“自我造血”能力。

青少年成长陪伴中心合作运营:进一步发挥社区青少年成长陪伴中心辐射作用，招商引进第三方开展各种文体活动课程。

老人活动中心:拟推进老人活动中心项目建设，为老年人提供身心健康、快乐生活的场所。该中心预计于2026年10月前完工。

烧厝社区



赖章钦
烧厝社区党总支书记

文体楼装修:烧厝社区文体楼建于2018年6月，占地面积330平方米，总共五层。计划对楼房进行内外装修，一楼作为社区老年活动中心，二楼至五楼用于招商、出租，把资源和项目有机结合，增加社区集体收入。该项目预计2026年7月30日前完成。

烧厝北区229号前道路硬化:该路段周边有十几户居民和多家企业，大型车辆出入较频繁，计划对该路段进行硬化，预计9月30日前完工。

居委会办公楼改造:办公楼建于2011年，2012年底投入使用，目前二楼及三楼的地板空鼓损坏严重，拟对办公楼二楼及三楼进行翻新改造。

(以上各社区排列不分先后)